

ЛИТУРГИЧЕСКИЕ ЛИСТКИ КРЕСТОВОЗДВИЖЕНСКОГО СОБОРА

№642/2017 Размещен на странице епархии : www.diocesedegeneve.net

Четверг 12/25 мая

ВОЗНЕСЕНИЕ ГОСПОДНЕ

Свт. Епифания, еп. Кипрского (403). Свт. Германа, патриарха Константинопольского (740). Прп. Дионисия Радонежского (1633). Второе обретение мощей прав. Симеона Верхотурского (1989). Свтт. Савина, архиеп. Кипрского (V), и Полувия, еп. Ринокирского (V). Мч. Иоанна Валаха (1662, Рум.). Мучеников, в долине Ферейдан (Иран) от персов пострадавших (XVII, Груз.). Сщмч. Петра Попова пресвитера (1937); мц. Евдокии Мартишкиной (1938).

Чтения : Деян. 1, 1-12 / Лк. XXIV, 36-53

ВОЗНЕСЕНИЕ ГОСПОДНЕ

Госледнее явление Воскресшего Христа Спасителя, заключившееся в вознесении Его на небо, подробнее всего описывается Евангелистом Лукою. Вкратце говорит об этом также Евангелист Марк. Явление это имело место в Иерусалиме, куда, следовательно, апостолы вновь пришли из Галилеи, по прошествии сорока дней, в течение коих Господь неоднократно являлся им, уча их о Царствии Божием, как сообщает об этом св. Лука в 1-й главе книги Деяний Святых Апостол (1:2-5). Господь дал повеление апостолам оставаться в городе Иерусалиме, пока они не облекутся силою свыше, обещая им послать на них обетование Отца Своего, под чем надо понимать ниспослание Духа Святого для содействия делу их всемирной проповеди. Дух Святой должен был дать им необходимую силу для совершения этого великого дела – проповеди Евангелия всему миру. Затем Господь вывел учеников Своих вон из Иерусалима до Вифании, лежавшей на восточном склоне горы Елеонской, «и воздвиг руце Свои, и благослови их», произнося очевидно известные слова, как было принято в Ветхом Завете, но которые Евангелистом здесь не приведены. Символическое действие поднятия рук при благословении известно было в Ветхом Завете, как например, говорит книга Левит 9:22. «И бысть, егда благословляше их, отступи от них, и возношащеся на небо». «Какой чудный образ действия», – говорит об этом Московский Митрополит Филарет: «Господь благословляет и еще не оканчивает благословения, а продолжает благословлять, и между тем возносится на небо. Что это значит? То, что Он не хочет прекратить Своего благословения, но продолжает без конца

благословлять Свою Церковь и всех верующих в Него. Помыслим, братие, что и ныне над нами простерты руце Его, и взор Его, и благословение Его. Какой стыд и страх для тех, которые в суете мирской забывают Его. Какая радость для любящих Его». Ученики поклонились возносящемуся к Отцу Своему Богочеловеку и «возвратиша во Иерусалим с радостью великою». Радость эта происходила от того, что они теперь своими очами узрели славу своего Господа и Учителя и ожидали исполнения обетования Его о ниспослании Св. Духа. Они как будто переродились теперь, в результате несомненно 40-дневного пребывания с ними Воскресшего Господа, Который учил их тайнам Царствия Божия. В этом молитвенном состоянии высокого духовного подъема они «бяху выну в церкви, хваляще и благословяще Бога» за всё, что им пришлось пережить, видеть и слышать и за предстоящую им высокую миссию проповеди евангельского учения. Св. Марк добавляет к этому, что Господь, вознесшись на небо, «седе одесную Бога». Это – образное выражение, основывающееся на некоторых видениях (Деян. 7:36), которое означает то, что Господь и по человечеству восприял Божественную власть над всем миром вместе с Богом Отцом, так как сидение по правую руку на языке Библии означает разделение власти так посажденного с самим сидящим. Заключает св. Марк свое Евангелие свидетельством о том, что «изшедшее из Иерусалима, конечно» «проповедаша всюду», по всему миру, «Господу поспешствующу», при помощи Божией, «и слово утверждающу последствующими знаменьми...» доказывая истину своего слова сопровождавшими их проповедь чудесами, о чем подробно рассказывает нам книга Деяний Апостольских. Все Евангелия заключаются словом: «Аминь», что значит: истинно так всё было, как описано в Евангелии.

Архиепископ Аверкий

Тропарь праздника, гл. 4-й

Вознёлся еси во слáвѣ Христé Бóже
нашъ, рáдость сотворýвый ученикóмъ
объетовáніемъ Святаго Дúха,
извѣщённымъ юмъ бýвшимъ
благословéніемъ, яко Ты еси Сынъ
Бóжий, избáвитель мíра.

Ты вознёсся во славе, Христе Боже
наш, доставивши радость ученикам
чрез обещание им Святого Духа, и
заверивши (утвердивши) их через
Твоё благословение яко Ты еси Сын
Божий, избавитель міра.

Кондак праздника, гл. 6-й

Ёже о нась испóлнивъ смотрénie, и
яже на земlí соединýвъ небéснымъ,
вознёлся еси во слáвѣ Христé Бóже
нашъ, никáкоже отлучáяся, но
пребывáя неотстúпный, и вопíя
любыющимъ Тá : áзъ ёсмъ съ вáми, и
никтóже на вý.

Совершив наше спасение, Христе
Боже наш, и соединив земное с
небесным, Ты вознёсся во славе на
небеса, не оставляя и земли, но
неотступно пребывая на ней и взывая
к любящим Тебя : « Я с вами и никто
против вас ».

Вместо Достойно есть яко воистину поется (глас 5) :

Величáй душé моя, вознёсшагося оть землí на нéбо, Христá жизнодáвца. Тá пáче умá и словесé Мáтерь Бóжíю, въ лéто безлéтного неизречéнно рóждшую вéрнíи единомúдренно величáемъ.

Величай душа моя, вознёсшегося от земли на небо, Христа жизнодавца. Тебя, непостижимо для ума и невыразимо для слова сделавшуюся Матерью Бога, неизреченно родившую во времени Безвременного, мы, верни, едино-мысленно величаем.

Апостол дня на русском языке

Первую книгу, Феофил, составил я о всём, что с самого начала делал и чему учил Иисус, до того дня, когда Он был вознесён, дав Духом Святым повеления Апостолам, которых Он избрал, которым Он и показал Себя живым, по страдании Своём, со многими доказательствами, сорок дней являясь им и говоря о Царстве Божием. И за трапезою, Он повелел им не отлучаться из Иерусалима, но ждать обещанного Отцом, "о чём вы слышали от Меня. Ибо Иоанн крестил водою, вы же будете крещены Духом Святым, по истечении немногих этих дней". Итак, собравшись вместе, они спрашивали Его: "Господи, не в это ли время восстановишь Ты Царство Израилю?" И Он сказал им: "Не вам знать времена и сроки, которые Отец установил Свою властью. Но вы примете силу, когда найдет Святой Дух на вас, и вы будете Моими свидетелями и в Иерусалиме, и во всей Иудее и Самарии, и до предела земли". И, сказав это, — пока они смотрели — Он был поднят, и облако скрыло Его из глаз их. И как взоры их были устремлены к небу, во время Его отшествия, вот два мужа предстали им в одеяниях белых, и сказали: "Мужи Галилейские, что вы стоите, глядя на небо? Этот Иисус, вознесенный от вас на небо, придет таким же образом, как вы видели Его, отходящим на небо". Тогда возвратились они в Иерусалим с горы, называемой Елеон, которая находится близ Иерусалима в расстоянии субботнего пути.

История праздника

Установление праздника Вознесения относится к первым векам христианства. «Апостольские постановления» предписывают совершать его в сороковой день Пасхи (кн. 5, гл. 18). В IV в. святая равноапостольная царица Елена построила базилику в честь Вознесения на Масличной горе (впоследствии разрушенную); на самом месте Вознесения была церковь. В описании западной паломницы Сильвии Аквитанки, посетившей Иерусалим в конце IV в., этот праздник назывался еще не Вознесением, а «40 днем после Пасхи». В ночь на 40-й день в Вифлеемской пещере Рождества Христова совершалось молитвенное бдение, на которое шли из Иерусалима после шестого часа (12 часов дня), а в сам праздник — Литургия. Святой Иоанн Златоуст называет праздник Вознесения важнейшим и великим и относит его к числу праздников, установленных

апостолами. Святой Августин, упоминая о повсеместном чествовании праздника, также приписывает его установление апостолам. Каноны на Вознесение Господне написаны св. Иоанном Дамаскином и преподобным Иосифом Песнопевцем. Кондак и икос принадлежат Роману Сладкопевцу. Праздник Вознесения продолжается десять дней и имеет один день предпразднства, совпадающий с отданием Пасхи, и восемь дней попразднства. Отдание — в пятницу 7-й седмицы по Пасхе.